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Alegerea şi anunţarea temei ar putea părea neobişnuită. Am fost determinat să 
pi 1. pentru acest subiect din două considerente: pe de o parte, deoarece astfel pot să 

11 1111111 tainele ascunse de documente inedite, aflate în arhivele din Saint Petersbourg, 
li ulta pentru a pune în discuţie geneza primei unificări europene şi a guvernării 
, I la Munţii Urali până la Oceanul Atlantic, de la Oceanul îngheţat de Nord până 

Mediterană. 

Boierul român Alexandru Sturdza ( 1791-1854), ca mulţi alţi reprezentanţi ai 
I mii din spaţiul carpato-dunărean 1 , s-a văzut nevoit să se refugieze în Imperiul 

I 1 I I, pe atunci stâlp al ortodoxismului şi speranţă a popoarelor sud-est europene care 
l11p t1 11 pentru a se elibera de sub dominaţia Sublimei Porţi. El s-a afirmat prin studii 
li 111 ·ite2

. Domeniile în care a excelat au fost cele ale politologiei şi dogmei ortodoxe. 
I tvt1l ca model pe Joseph de Maistre3 şi pe Benjamin Constant4

. Voia să fie asemeni 
1!11 

Şi-a început viaţa şi cariera sub auspicii favorabile. Ajutat de sora sa, 
11 111<.lra Sturdza-Edling5, doamnă de onoare a ţarinei Elisabeta, tânărul Alexandru a 
11 lt a, în timpul lutrărilor Congresului de la Viena (1 noiembrie 1814 - 17 iunie 

I I ), să devină secretar particular al contelui Ioannes Capodistrias ( 177 6-1831 )6
• 

11 I 1 din urmă, grec de origină, i-a sprijinit pe fraţii Sturdza deoarece în locuinţa 
111 1111 I r din Viena s-au pus bazele acţiunilor Eteriei7

• Imediat după terminarea 
I 1 1 1 !lor Congresului de la Viena, Alexandru Sturdza 1-a însoţit pe Capodistrias la 

1111 1Nlt11tea „Valahia", Târgovişte . 
11111 l11n1iliile boiereşti româneşti care s-au refugiat în Rusia, către sfârşitul Evului Mediu, le pot aminti, ca 
11111 111"1 cunoscute, pe cele ale Cantacuzinilor, ale Cantemireştilor, ale lui Duca etc. 
I 1111 u biografia lui, a se vedea Stella Ghervas, Alexandre Stourdza (1791-1854), Un lnte/lectuel orthodoxe 

11 /' ccident, Geneve, 1999, passim. 
I 111111 Importanta scrierilor sale, v. Joseph de Maistre, Euvres comp/etes, 14 voi„ Geneve. 1979: a se 
11 11 lt11 prefaţa în voi. I. 

li 11l"mln Henri Constant de Rebeque (1767-1830), supranumit familiar Benjamin Constant; cunoscut om 
·lllh ,1 scriitor francez, s-a fllcut cunoscut în special prin romanul său Adolphe (1816); s-a arătai duşman al 

11111 ~mului şi al restauraţiei ; cu toate acestea, în 1830 s-a alăturat lui Louis Philippe. 
I ·111111 I mportanţa ei în epocă, a se vedea Memoires de la comtesse Ed/ing, nee Stourdza, Moscou, 1888, 

1111 
I 111111 vlara şi activitatea lui diplomatica, a se vedea Zaplska grafa loanna Kapo d 'Istria I ego s/ujebnoi 
1 li /11ostl, în Sbornik russkogo lstoriceskogo obşcestva, tom 3, Petersburg, 1868, passim. 

1 I , I 11 11 Ghervas, op. cit., p. 25 şi urm. 
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Paris. Ajuns în capitala Franţei, Capodistrias s-a văzut pus în fa\8 unei situaţii delicate. 
Annând Emmanuel du Plessis duc de Richelieu (1766-1822) , nepotul cardinalului 
eponim şi prieten cu ţarul Alexandru I ( 1800-1825), a venit să-l viziteze şi să i se 
plângă, deoarece se intenţiona, în spiritul deciziilor Congresului de la Viena, să fie 
dezmembrată Franţa. 

Tentativa contravenea şi dorinţelor Londrei, exprimate clar de lordul 
Castlereagh. EI a arătat că Foreign Office nu dorea o pace punitivă pentru Franţa9 . 
Orice tratat internaţional cu acest caracter ducea la naşterea unei dorinţe de răzbunare 
din partea celui lovit Acesta putea să-şi găsească aliaţi şi să ajungă la conflicte violente. 

Ţarul Alexandru I a înţeles pericolul şi a încercat să-l evite. Cu acordul lui, 
Capodistrias i-a spus ducelui de Richelieu că este bine ca regele Franţei, Louis XVIII 
( 1814-1815; 1815-1824 ), să adreseze o scrisoare marilor puteri, prin care să arate că 
„mai bine abdică, decât să domnească într-o ţară ciuntită" 10 . 

Mai mult, Capodistrias a încredinţat elaborarea scrisorii tânărului secretar, 
Alexandru Sturdza. Acesta a compus rapid textul cerut. Scrisoarea i-a fost încredinţată 
ducelui de Richelieu, care a dus-o regelui Franţei. In grabă, Louis XVIII a copiat-o, a 
semnat-o şi a expediat-o către cancelariile marilor puteri europene11

• Apoi i-a mulţumit 
lui Capodistrias, felicitându-l pentru promptitudinea, talentul şi seriozitatea secretarului 
său 12 • 

Neîndoielnic, serviciile de spionaj a.le cancelariilor marilor puteri europene au 
aflat imediat numele autorului scrisorii. Nu a fost important să se dezvăluie un aspect al 
istoriei nevăzute, ci faptul că a fost salvată Franţa, că s-a apărat principiul unei păci 
echilibrate, lipsită de elemente punitive şi că s-au recunoscut meritele lui Alexandru 
Sturdza. 

În aceste condiţii, ţarul Alexandru I a făcut apel tot la tânărul boier român în 
vederea revederii actului constitutiv al Sfintei Alianţe. Ţarul i-a dat lui Alexandru 
Sturdza actul scris de mâna lui, cu creionul, pe o bucată de hartie13

. Acesta a revăzut 
textul şi, cu acordul autocratului rus, a operat unele modificări: l-a împărţit în patru 
secţiuni, în loc de trei, câte erau în forma originală şi l-a transfonnat dintr-un manifest 
dogmatic ortodox într-un discurs politic. 

După cwn a mărturisit mai târziu, în anul 1833, la opt ani după moarta ţarului, 
Alexandru Sturdza a fost primul şi singurul care a văzut textul 14

• Cuvintele lui 

• Om politic francez; în 1790 a emigrat ln Rusia, unde a devenit unul dintre prietenii filvoriti ai farului 
Alexandru I; în perioada aceasta i-a fost Jncredintiita înalta demnitate de guvernator al regiunii Odesa, 
reşedinta de varii a tarilor. Dupl restaurarea Bourbonilor a revenit în Franta, unde a primit demnitatea de 
prim ministru intre anii 1815-1818 şi 1820-1821. În anul 1818 la Congresul de la Aix-la-Chapelle a obtinut 
evacuarea trupelor de ocupaţie din Franţa şi primirea ţlrii ln Quinlupla Alian\A, care astfel s-a transfonnal în 
Quintupla Alianţa. 
'' Castlereagh Robert Stewart, viscounl, Correspondence, Dispatchesand Other Papers, voi. 8. edited by the 
Marquess ofLondonderry, London. 1848, passim. 
111 În memoriile sale, Ruxandra Slurdza Edling a consemnat „fratele meu a redactat rapid aceasta scrisoare 
scurtă, rece şi precisa... Ducele de Richelieu a dus imediat scrisoarea lui Louis XVIII, care a 
copiat-o cu mina lui. Toate cancelariile Occidentale au fost astfel lnşelate" (cf. Memoires de la comtesse 
Edling, nee Stourdza, ed. cit, p. 245-246). 
11 Ibidem. 
12 Idem p. 247. 
11 Cf. Alexandre Stourdza, Otryvok istorii XIX-go veka, 1833, f. 162, apud S. Ghervas, op. cit., p. 27. 
1
• Ibidem. 
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hu i p rtează aserţiunea că actul constitutiv al Sfintei Alianţe ar fi fost elaborat de tar 
1111 tn tluenta baroanei balte Barbara Juliane von Vietinghoff, baroană von Kruedener 

t llM· 1824)15
• Descoperirea, în arhivele din Saint Petersbourg, a originalului scrierii 

lui I xandru Sturdza, întăreşte mărturia din jurnalul său 16
• 

Desigur, prea mult din caracterul mistic ortodox al actului original nu a putut 
1 h 111ba Alexandru Sturdza. El a trebuit să respecte elementele fundamentale ale 

11dlrii autocratului rus. Cu toate acestea, actul, impregnat încă de dogma ortodoxă 17 , a 
111 I . emnat imediat. Ţarul nu putea fi refuzat: era imprevizibil, iar deciziile lui puteau 
11 ni periculoase. 

Bizar, cei care au iscălit actul constitutiv al Sfintei Alianţe la 26 septembrie 
IM I\ la Paris; au fost ţarul Rusiei - de confesiune ortodoxă, împăratul Austriei - de 
111111 iune catolică şi regele Prusiei - de confesiune lutherană. Semnarea actului a fost 
11 Invadă clară că s-a trecut peste preceftele dreptului canonic, s-a ajuns la o gândire 
1111 l lcă modernă în spiritul raison d'etat1 şi s-a realizat o primă unificare a Europei. 

Foreign Office a înţeles esenţa situaţiei. Ca urmare, în noiembrie 1815, la 
1 1 • Anglia a impus un nou tratat Sfintei Alianţe şi, prin adeziunea sa, aceasta s-a 

11 11 fi rmat în Quadrupla Alianţă. Evoluţia ei nu s-a oprit aici. 
În octombrie 1818, în cadrul Congresului de la Aix-la-Chapelle, a fost primită 

I Frunţa în „concertul celor patru", care, de atunci, au format Quintupla Alianţă . 
111 1 tic, s-a ajuns la prima unificare politică, benevolă, a întregului continent european. 

S-a creat tot de atuncj o formă de guvernare prin congrese a pământului lui 
I li t. Rezultatele acestei cârmuiri, al cărei arhitect a fost Mettemich, s-au vădit bune. 
I I u asigurat pacea pe continent şi stabilitatea, după pesimişti pentru mai bine de 
111111 Late de veac, până în 1870, iar după optimişti , ca Henry Kissinger, pentru un veac, 
I' 11 la primul război mondial. · 

Exemplul ei au fost atât de puternic, încât, în anul 1918, conducătorii puterilor 
1orioase europene, Georges Clemenceau şi David Lloyd George, au angajat un 

I 1t11'1c de mare prestigiu, pe sir Charles Webster, pentru a elabora o istorie - model a 
ll 11tc i Alianţe 19 • 

Din păcate,· exemplul bun al trecutului nu a fost urmat. La Versailles, prin 
l~ I mul de tratate de pace, s-au impus măsuri punitive. Ele au avut un asemenea 

1 llnrouna von Kruedener era celebră în epocii datorită misticismului şi calităţilor de literata de limbă 
li n eza; se impusese în rândurile camarilei şi aristocraţiei ruse prin viziunile ei mistice; unul dintre 
li l1lohi ei a fost însuşi ţarul Alexandru I, permanent numit de ea „salvatorul Europei". La I O septembrie 
IM 1 , la Paris, ţarul şi-a trecut trupele în revistă. Ceremonia s-a transformat într-o mesă religioasă, unde 
I' 1 11111\i ul principal a fost baroana (cf. H. Kissinger. A World Restored. Mellernich, Castlereagh, and the 
1'111/ilems of Peace 1812-1822, Boston, 1973, p. 188). 

I turdza arată : ,,Am fost cel dintâi care am citit, am copiat şi am corectat actul Sfintei Alianţe, scris în 
11111 ltne cu creionul de mâna împăratului. Nu ştiu ca d-na de Kruedener să fi exercitat vreo influenţă asupra 

1• 11 ccpcrii şi redactării acestui document memorabil ; sunt profund convins că el aparţine gândirii şi 
111lmcntelor religioase ale lui Alexandru" (Cf. Francis Ley, Alexandre Ier et sa Sainte Alliance, Paris. 1975. 

I' 112). · 
' ( 'f Stella Ghervas, op. cil„ p. 35; autoarea face o comparaţie între teologul mistic german Franz von 

lltt dcr şi Alexandru Sturdza, conchizând clar că cel de-al doilea nu putea atinge nivelul gânditorilor din 
I ur opa Occidentală. 
11 est concept a fost introdus în politică de cardinalul de Richelieu (cf. Louis Auchincloss, Riche/leu, New 

mk. 1972, passim; H. Kissinger, Diplomajia, Bucureşti, 2003, p. 48-66). 
" 'f, Charles Webster, The Congress of Viena, London, 1937, passim. 
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caracter încât, după ce le-a citit, mareşalul Ferdinand Foch a exclamat: „aceasta nu este 
pace; este doar un armistiţiu pe 20 de an"20

. 

A avut dreptate. Curând, a izbucnit marea conflagraţie a secolului al XX-iea. 
Şi tratatele de pace de la finele ei au fost punitive. Nu s-a ţinut seama nici atunci dl~ 
exemplul Sfintei Alianţe. Vizionarul Robert Schuman a încercat să reînvie ce a fost bun 
în trecut, în Sfânta Alianţă, în prima unire a popoarelor continentului şi să formeze 
Uniunea Europeană. Urmaşii săi evoluează mult mai lent ca arhitecţii Sfintei Alianţe, 
situaţie care mă determină să mă întreb dacă vor reuşi în demersurile lor. 

THE ROMANIAN BOY AR ALEXANDRU STURDZA 
ANO THE HOL Y ALLIANCE 

Abstract 

The article tums to account some inedited docurnents belonging to the 
archives of St. Petersbourg: the role-played by a Romanian, the boyar Alexandru 
Sturdza, in the first European unification and its govemment. Alexandru Sturdza 
(1791-1854) was a refugee in Russia and, helped by his sister who was lady ofhonour 
of the tsarina Elisabeth, he became the private secretary of the count Ioannes 
Capodistria during the Congress of Vienna. Sturdza was the one who elaborated the 
letter signed by Louis the I Sth after the Congress, letter in which the king of France 
informed the great European powers that "he would rather abdicate than reining a razed 
country''. The tsar Alexander the Ist asked to Alexander Sturdza to make some changes 
to the constitutive act of the Holy Alliance, transforming intemational in a politica! 
speech. 

2
" Cf Anthony Adamthwite, France and lhe Coming of lhe Second Wor/d War, 1936-1939, London. 1977. 

p 17. 
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